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1. Asagidakilerden hangisi Grandiillii Endoplazmik Retikulumda (GER) sentezlenen bir protein icin dogru
degildir?

A) Hlcreden bir salgi GrGnd olarak salgilanir

B) Hicre zari yapisina katilacak proteinler GranUllU Endoplazmik Retikulumda sentezlenir

C) GranUllt Endoplazmik Retikulum yapisinda yer alan proteinlerin sentezi GER'da gergeklesir
D) Sitoplazmada islev gérecek enzim bu yolla kargilanir

E) DUz Endoplazmik Retikulum yapisinda yer alan proteinler GER'da sentezlenir

¢6zUM

GranUllt endoplazmik retikulum, salgi proteinlerinin ve endomembran zar sistemi proteinlerinin sentezlendigi yerdir.
Hdcre zar, grantll endoplazmik retikulum, diiz endoplazmik retikulum, Golgi ve lizozom endomembran zar sistemine

dahildir. Sitoplazmada kalacak proteinler, gekirdege hedeflenen proteinler, mitokondri ve plastitlere hedeflenen
proteinler sitoplazmada sentezlenir.

Dogru Cevap D

2. Peroksizomlar, hayvan hiicrelerinde bulunan lizozomlar gibi, enzimler iceren bir organeldir. Sahip ol-
dugu enzimler sayesinde bazi reaksiyonlan gergeklestirir. Bu baglamda peroksizomda yer alan enzim
islevleri ve peroksizomla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Peroksizomlarda yan Urtin olarak hidrojen peroksit olusur

B) Bazi peroksizomlarda bUyUk yag asitlerinin oksijenle yikimi gergeklestirilir
C) Karaciger hicreleri gibi bazi hiicrelerde detoksifikasyona katilirlar

D) Hidrojen peroksiti suya donlstlren enzimler peroksizomlarda yer alir

E) Yeni peroksizomlar golgiden tomurcuklanarak olusur

¢6ziMm

Peroksizomlarda hidrojen peroksit Greten ve tlketen biyokimyasal tepkimeler gerceklesir. Agiga ¢ikan hidrojen peroksit
hicreye tehlikeli oldugu icin katalaz enzimiyle suya dénUstrdltr. Mitokondride yikilmak igin fazla blyUk olan yag asitleri
peroksizomal beta oksidasyonla metabolize edilebilir. Peroksizomlar detoksifikasyonda gérev alir. Yeni peroksizomlar ise
var olan peroksizomlarin bélinmesiyle ya da diiz endoplazmik retikulumdan tomurcuklanarak olusabilirler.

Dogru Cevap E

3. Cift tabakali lipit zardan gradiyent farkina bagli olarak polar bir molekiil taginimi kimyasal eneriji kullanil-
madan gergeklestiriliyor. Bu durumda molekiiliin tasiniminda asagidaki yollardan hangisi kullanilmigtir?

A) Basit difizyon B) Simport C) Ozmoz
D) Kolaylastinlmis diflizyon E) Uniport
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Hicre zarndan madde gegisleri aktif ve pasif olmak Uzere iki grupta incelenir. Aktif madde gegisleri madde gecisi
icin hUcrenin enerji harcadidi mekanizmalari icerirken pasif tasimada hlcre maddeyi gecirmek icin enerji kullanmaz.
Hucre zan hidrofobik bir fosfolipid katmaniigerir, bu ylzden apolar molekdlleri daha kolay gecirirken polar molekUllere

tastyicl proteinler kullanilir. Pasif madde gegisleri, zar Uzerinde dogrudan gergeklesiyorsa buna basit diflizyon, tasiyici bir
protein araciligiyla gerceklesiyorsa kolaylastinlmis difGzyon denir. Suyun pasif tasinimina ozmos denir.

Aktif tasima her zaman zarda yerlesmis bir protein araciligiyla gergeklesir ve tagsima igin hlicre kimyasal enerji kullanir.
Eger taslyici protein sadece bir molekUl tagiyorsa bu tasinima uniport denir. Birden fazla molekdl tasiyor ve bu molekUlleri
ayniyonde taslyorsa simport, ters yonde tasiyorsa antiport denir.

Soru iptal

4. Hucre ylizeyinde yer alan mikrovilluslarla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Geri emilimin gerceklestirildigi hlicrelerde bulunur

B) Hareketleri sayesinde bulundugu hicre ylzeyinden maksimum madde hareketi saglanir
C) Yapisini aktin filamentler olusturur

D) HUcre ylzeyinde birbirine paralel dizenli uzantilar halinde yer alir

E) Hucre apikalinin kasilmasiyla mikrovilluslarin arasina daha fazla igerik girmesi saglanir

¢co6ziMm

Mikrovilluslaremilimin gerceklestigidokulardaylzey alaniniartirarak emilimiartirmakicin ézellesmis apikal zar uzantilandir.
iclerinde aktin filamentler bulunan mikrovilluslar ylizeyde birbirlerine paralel uzantilar halinde bulunurlar. Hareket etme
kabiliyetleri yoktur, ancak hicrenin apikalindeki hicre iskelet elemanlarinin kasilmasiyla mikrovilluslarin arasina daha
fazlaicerik girmesi saglanir.

Dogru Cevap B

5. Hucre iskeleti elemanlariyla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi veya hangileri yanlistir?

I.Mikrofilament, mikrotiibiil ve ara filamentler hiicrenin ihtiyacina gére yikilip yeniden yapilabilirler.
Il.Mikrofilamentler endositoz, ekzositoz gibi hlicre zarina bagli islevlerde rol oynarlar
lll.Mikrotubliller hiicre ici tasinimda islev goriirler.

IV.Ara filamentler organellerin hiicre i¢inde yerlerinin sabitlenmesinde gérev alirlar.

A) Yalniz | B) Ivell C) e lll D) Yalniz IV B)I.llvelV
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HUcre iskeleti Okaryotik hlcrelerde bulunan U¢ gesit iskelet elemanini igerir. Bu elemanlar mikrotUbdller,
mikrofilamentler ve ara filamentlerdir. MikrotUblller tUbUlin  proteinlerinin polimerizasyonu ile olusturulur,
mikrofilamentler ise aktin proteinlerinin polimerizasyonuyla olusturulur. MikrotUbUl ve mikrofilamentler polimerize ve
depolimerize edilerek hicre ihtiyacina gére hizlica Uretilip parcalanabilir. Ara filamentler ise i¢ ice ge¢cmis protein lifteri
icerir ve hizlica Uretilip yikilamaz. Mikrofilamentler hiicre zarinin altinda seyrederler ve burada endositoz ve ekzositozda
gorev alirlar. Bunun disinda kas kasilmasinda, sitoplazma bélinmesinde, sitoplazma akisinda rol alirlar. MikrotUbuller ise
sil ve kamgrhareketlerinde, hicreiciorganel ve vezikll tasiniminda, hiicre bélUnmesi sirasinda kromozom hareketlerinde
gorevlidir. Ara filamentler ise organelleri ve ¢ekirdedi sabitlemede goérev alir. MikrotlUbil ve mikrofilamentler Gzerinde
motor proteinler ile hareket Uretilebilirken ara filamentler Uzerinde motor protein hareketi gergeklesmez.

Dogru Cevap A

6. Tasiyici proteinlerle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Bazi tastyici proteinler belirli bir molektlin gegisini saglayan hidrofilik kanal islevi gortr
B) Bazi taslyici proteinler iyon ya da molekUllerifiziksel olarak tasirlar

C) Polar molekuller tastyici proteinler araciligiyla lipid zardan tasinir

D) Taslyicl proteinler integral proteinlerdendir

E) Tasiyici proteinler tasinacak molekile 6zgul degildirler

¢c6ziMm

Tastyici proteinler kolaylastirilmis diflizyonda gérev alan, lipid zardan gecemeyen polar, yUkLU, hidrofilik molekllerinin
gecisini saglayan hicre zarini bir taraftan dbUr tarafa kat eden (integral protein) proteinlerdir. Tastyicl proteinlerin bazilar
zarda molekillerin gecebilecedi bir aciklik olusturur, bu proteinlere kanal proteinleri denir. Diger taslyici proteinler ise
zarin bir tarafindan bagladigi molekilleri fiziksel olarak zarin 8bUr tarafina tasir. Tastyici proteinler genellikle tasidiklar
molekillere 6zguldurler.

Dogru Cevap E

7. Asagidaki seceneklerin hangisinde “ organel - islev” eslestirmesi yanlis olarak verilmistir?

A) Cekirdek - DNA replikasyonu

B) Mitokondri - ATP eldesi

C) Lizozom - Bakterilerin inaktivasyonu

D) Dz endoplazmik retikulum - Polipeptit sentezi

E) Kloroplast - Isik enerjisinin sekerlerdeki kimyasal bag enerjisine dontstirilmesi
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Cekirdek hiicredeki kalitsal bilginin DNA formunda bulundugu yerdir ve hiicre bdlinmesi sirasinda DNA replikasyonu
cekirdekte gerceklesir. Mitokondri &karyotik hlcrelerde oksijenli solunumun gergeklestigi yerdir ve hlicreye ATP saglar.
Lizozomlar hicrede sindirim enzimlerinin bulundugu organeldir ve bagisiklik sistemindeki fagositik hiicreler disardan
aldiklar bakterileri lizozomlarinda pargalarlar. Kloroplast fotosentetik dkaryotik canlilarda fotosentezi gergeklestir, isik
enerjisini karbonhidratlardaki kimyasal bag enerjisine dénUstuirerek karbonhidrat sentezler. Dz endoplazmik retikulum
sentezi ise, Uzerinde ribozom bulunmadigindan dolay polipeptit sentezi gerceklestirmez. Polipeptit sentezi serbest
ribozomlarda ya da grantllu endoplazmik retikulumda gerceklesir.

Dogru Cevap D

8. Bir hiicrede fazla miktarda Golgi Kompleksi birikiminin g6zlenmesi asagidaki olaylardan esasen hangisi
ile ilgili olabilir?

A) DNA replikasyon hizinin artmasi
B) Protein sentez hizinin artmasi
C) Fotosentez hizinin artmasi

D) Lipit sentez hizinin artmasi

E) Fazla miktarda madde salgilanmasi

Golgi kompleksi hiicrede salgi proteinlerinin ya da endomembran zar sistemi proteinlerinin modifikasyonunu saglayan
organeldir. Fazla miktarda madde salgilayan hlcrelerin Golgileri genelde fazla miktarda g&rGlar. Lipit sentezi diz
endoplazmik retikulumda gerceklesir, fotosentez kloroplastta, protein sentezi de ribozomlarda gergeklesir. DNA
replikasyonu ise gekirdekte gergeklesir.

Dogru Cevap E

9. Hucre disinda islev gérecek bir protein, hiicre icerisinde sentezlenerek hiicre disina salgilanir. Bu proteinin
sentezinden itibaren salgilanmasina kadar olan siirecte is géren molekuller asagidakilerden hangisidir?

A) Kinezin — TubUlin B) Dinein — Tubulin C) Kinezin — Aktin
D) Dinein — Aktin E) Kinezin - Miyozin

¢6zUM

Hucre disinda islev gérecek bir proteinin mRNA'sI sitoplazmadaki ribozom altbirimlerine baglanir ve ilk olarak bir sinyal
peptitsentezlenir. Businyal peptit, ribozomuntasidigipolipeptitle berabergranilliendoplazmikretikulumayerlesmesine
neden olur. Endoplazmik retikulumun limenine sentezlenen protein LUmende bir takim modifikasyonlardan gecer ve
endoplazmik retikulum zarindan bir vezikUl olarak tomurcuklanarak Golgiaygrtinin cis sisternasina (yizine) gelir. Golgi'nin
cis sisternasindan trans yUzline kadar sisternalar arasinda da vezikll icinde hareket eder. Golgi'de modifikasyonlari
tamamlanmis salgilanmaya hazir protein Golgi'nin trans ylzinden vezikll olarak ¢ikar ve bu vezikll hicre zariyla
birleserek icindeki salglyl hlcre disina birakir. Bu strecte organeller ve sisternalar arasi hareket eden vezikiller, hicre
iskelet elemanlari Gzerinde motor proteinlere bagli olarak hareket ederler. Mikrotbuller Uzerindeki tasinimin yéntne
gore mikrotUbdllerle iliskili iki motor proteinden bahsedilebilir. Bu proteinler dinein ve kinezindir. ER > Golgi > Hicre zarn
yonUndekihareketkinezinile saglaniriken, ters yéndeki hareket dineinile saglanir. MikrotUbUllerise tibUlin polimeridirler.

Dogru Cevap A



10. (")karyotik bir hiicrede islevsel bir ribozomun yapisi ve olusumuyla ilgili olarak asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) Ribozom iki alt birimden olusur

B) Alt birimlerin yapisinda rRNA ve proteinler yer alir

Q) Iki alt birim cekirdekte birleserek ribozom olusur

D) Ribozom yapisina katilacak proteinler sitoplazmadan temin edilir

E) Ribozom alt birimleri gekirdekgikte yapilir

¢6zUM

Okaryotik ribozom buyuk alt birim ve kiigtk alt birimden olusur. Bu alt birimlerin yapisinda ribozomal RNA (rRNA) ve
proteinler yer alir. Ribozomda gdrev alacak proteinlerin mRNA'lan sitoplazmaya cikar ve sitoplazmadaki serbest
ribozomlara baglanarak protein sentezi gerceklesir. Sitoplazmada serbest ribozomlarda Uretilen ribozomal proteinler
kendilerini cekirdege tasiyacak bir sinyal dizisine sahiptirler. Bu sinyal dizi araciligiyla sitoplazmada sentezlenenribozomal
proteinler cekirdege giderler ve gekirdekgikte iliskili olduklar rRNA'larla birlestirilirler.

Cekirdekgikte olusturulan ribozomal bUyUk ve klgUk alt birimler ¢ekirdek porundan sitoplazmaya tasinir. Ribozomu
olusturan blyUk ve klgUk alt birimler protein sentezi baslayana kadar ayri dururlar.

Dogru Cevap C

11. Asagidaki aminoasitlerden hangisi diyetten tamamen cikarildiginda deney hayvanlarinin kaninda amon-
yagin asiri artigina neden olabilir?

A) Lizin B) Histidin C) Arjinin D) Asparajin E) Alanin

¢c6zUM

Memeli hayvanlarda metabolizma sonucunda ortaya ¢ikan amonyak, canli i¢in oldukga zehirlidir ve hizlica ortadan
kaldirlmasi gerekir. Memeli hayvanlarda amonyak Ure dénglsU ile Ureye donUstlrllir ve Ure olarak uzaklastirlir. Ure
ddénglsinln itk enzimi serbest amonyagdi baglayan karbamoil fosfat sentetaz | enziminin katalizledigi tepkimedir. Bu
tepkime N-asetilglutamat tarafindan aktive edilir. N-asetilglutamat ise hiicrede N-asetilglutamat sentaz enzimiile Uretilir
ve bu enzimin aktivitesi hiicrede bulunan arjinin miktariyla kontrol edilir. Arjinin miktarn cok disUk olan bir memelide
N-asetilglutamat yeteri kadar Uretilemeyecedi icin karbamoil fosfat sentetaz aktivitesi dUstk olabilir ve bu hayvanin
kaninda amonyak asir artabilir.

Dogru Cevap C

12. Hizli kosu sirasinda kaslarda fazla miktarda Laktat olusur ve agriya neden olur. Asagidakilerden hangisi
Laktata dontisiim reaksiyonunu katalizleyen Laktat dehidrogenaz enziminin substratidir?

A) Etanol B) Glukoz C) Piruvat D) Fosfoenolpiruvat E) Laktik asit
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¢c6zUM

Hizli kosu sirasinda vUcutta duyulan yiksek enerji ihtiyaci en hizli Gretim yolu olan glikoliz ile Gretilir. Glikoliz stresince
hicrede NAD" tUketilir ve NADH'a cevrilir. Bu NAD* hlcrede sinirli sayidadir ve tepkimelerin devam edebilmesi igin
NAD*niIn yenilenmesi gerekir. Bu yUzden glikolizin son UrlnG olan pirlvat, laktat dehidrogenaz enzimi ile NADH
Uzerindeki elektronlari alir ve NADH'I NAD*'ya dénustUrdr.

Dogru Cevap C

13. Asagidaki yapilardan hangisinde yaglardan karbonhidrat sentezi gergceklesir?

A) Lizozom B) Glioksizom C) Endoplazmik retikulum
D) Golgi E) Hucre zarn

¢6ziM
Yaglardan karbohidrat sentezi bitkilerde glioksilat dongUsU araciligiyla gergeklesir. Glioksilat déngls glioksizomda

gerceklesir. Glioksizomlar 6zellesmis peroksizomlardir.

Dogru Cevap B

14. Histonlar, DNA yapisindaki fosfat gruplariyla bag yapan proteinlerdir. Asagidaki amino asitlerden hangisi
histonlarda yliksek oranda bulunur?

A) Aspartik asit B) Alanin C) Glisin D) Lizin E) Valin

Histonlar, DNA'nin negatif yUklU fosfat gruplanyla bag yaparlar. Negatif yUklU yapiyla etkilesime girebilmeleri igin
Uzerlerinde pozitif yUk tasirlar. Pozitif yUkla amino asitler lizin, arjinin ve histidindir.

Dogru Cevap D

156. Asagidakilerden hangisi oksidatif dekarboksilasyon reaksiyonuna drnektir?

A) Piruvatin Laktata dénUstmu

B) Piruvatin Oksalasetata donlsimuU
C) Suksinatin Fumarata dontstmU
D) Malatin Oksalasetata dontstiim

E) a-Ketoglutaratin SUksinil-CoAya déntstimu
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¢6zUM

Oksidatif dekarboksilasyon tepkimeleri daha ¢ok Krebs dénglstnde goérllen, substrattan bir karboksil grubunun
cikarlip ayni zamanda bir oksidasyon tepkimesinin gerceklestigi tepkimelere verilen addir. Net olarak bu tepkimelerde
bir karbon dioksit ¢ikisi ve NADH olusumu goérildr. Krebs'teki oksidatif dekarboksilasyon tepkimeleri, pirlivatin asetil-
CoA'ya donUsttgl pirlivat dehidrogenaz enzimi ile katalizlenen tepkime, izositratin a-ketoglutarata doénlstigu
izositrat dehidrogenaz enzimi ile katalizlenen tepkime ve a-ketoglutaratin sksinil-CoA'ya dénlstigl a-ketoglutarat
dehidrogenaz enzimiile katalizlenen tepkime olarak siralanabilir.

Dogru Cevap E

16. Asagidaki kosullardan hangisinde hemoglobinin oksijen doygunlugu digerlerine kiyasla daha fazladir?

A)pH 7.6

B) 2,3-Difosfogliserat dUzeyi ¢ok yUksek
C) Glukoz duzeyi ¢cok yUksek

D) pH 6.0

E) Oksijenin kismi basinci dUsUk

co6ziMm

Hemoglobinin oksijen doygunlugunu azaltan faktérler, distk pH, yUksek sicaklik, yUksek 2,3 difosfogliserat dlzeyi,
dUsUk oksijen kismi basinci olarak 6zetlenebilir. Hemoglobinin oksijen doygunlugunu artiran faktorler ise yUksek pH,
dUsUk sicaklik, dUstk 2,3 difosfogliserat dzeyidir.

Dogru Cevap A

17. Yirmi (20) karbonlu bir yag asidi olan Arasidonikasitin oksidasyonunda kac adet 3-Oksidasyon dénglisti
gerceklesir?

A)10 B9 o8 D B)12

¢6zUM

Beta oksidasyon her ddngUlde yag asidini 2 karbonlu asetil-CoA pargalarina ayiran bir tepkimeler zinciridir. 20 karbonlu
bir yag asidinin 9 beta oksidasyon déngUst sonucunda 10 asetil-CoA molekill, 9 NADH molekilt ve 9 FADH molekili
olusur.

Dogru Cevap B

18. Asagidakilerden hangisi Glukozun Glukoz-6-Fosfat'a donlislim reaksiyonunu katalizleyen enzim sinifidir?

A) Hidrolaz B) OksidoredUktaz C) Transferaz

D) Ligaz E) izomeraz
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¢c6zUM

Glukozun glukoz-6-fosfat'a donlstimUnU katalizleyen enzim hekzokinaz enzimidir ve kinaz grubuna déahildir. Kinaz
grubu enzimler bir molekilden baska bir molekUle fosfat grubu tasiyan transferaz sinifi enzimlerdir.

Hidrolaz enzimleri hidroliz tepkimelerini katalizlerler. (Ornek: Amilaz) Oksidarediktaz enzimleri yUkseltgenme-
indirgenme tepkimelerini katalizlerler. (Ornek: Laktat dehidrogenaz) |zomeraz enzimleri bir molekilin izomerine
déntstimant katalizler.

(Ornek: glukoz-6-fosfat izomeraz) Ligazlar ATP enerjisi kullanarak molekiil sentezi yapan enzimlerdir, sentetazlar olarak
dabilinirler. (Ornek: Aminoacil t-RNA sentetaz) Liyaz sinifi enzimler ise ATP enerjisi kullanmadan molekil sentezi yapan
enzimlerdir, sentazlar olarak da bilinirler. (Ornek: Sitrat sentaz)

Dogru Cevap C

19. insanda dallanmis yapili amino asitler esansiyel (temel) olup sentezlenemez ve disaridan alinmalan ge-
rekir. Asagidakilerden hangisi dallanmis yapili esansiyel amino asitlerdendir?

A) Triptofan B) Losin C) Asparajin D) Fenilalanin E) Metiyonin

c6zUM

Dallanmis aminoasitler valin, l&sin ve izoldsindir. insanda bu aminoasitlerin (gl de esansiyeldir. Triptofan ve fenilalanin
aromatik aminoasitlerdir ve ikisi de esansiyeldir. Metiyonin ve asparajin polar aminoasitlerdir, metiyonin esansiyel iken
asparajin degildir.

Dogru Cevap B

20. Asagidaki eslesmelerden hangisi dogru olarak verilmistir?

A) Amilaz — Protein

B) Dansilklorlr - C-terminal analizi
C) Lipaz - Nétral yag

D) Fosfolipaz — Glikojen

E) EDMAN - Karbohidrat analizi

c6zUM

Amilaz nisasta gibi karbonhidratlar parcalayan bir enzimdir. Dansilklorir polipeptitlerin N-terminal analizi igin kullanilan
bir molekaldtr. N-terminal analizi bir polipeptitin tasidig aminoasitlerin amino ucundan itibaren (N-terminal) birer birer
belirlenmesiislemidir, proteinlerin amino asit diziliminibulmakicin kullanilir. Lipaz n&tral yaglari hidrolizederek parcalayan
bir enzimdir. Fosfolipaz, fosfolipidleri hidroliz ederek pargalayan bir enzimdir. EDMAN ise proteinlerin amino asit dizilerini
belirlemek igin kullanilan bir N-terminal analiz metodudur.

Dogru Cevap C



21. Bir hiicrede RNA molekiilii baslica mesajci RNA (mRNA), tasiyici RNA (tRNA) ve ribozomal RNA (rRNA)
olarak bulunur. Bu RNAlarin toplam RNA icerisindeki bulunma oranlan sirasi asagidaki seceneklerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) mRNA > tRNA > rRNA
B) rRNA > mRNA > tRNA
C) rRNA > tRNA > mRNA
D) mRNA > rRNA > tRNA
E) tRNA > mRNA > rRNA

Hucrede sUrekli protein sentezi gerceklesir ve tUm protein sentezleri ribozomda yer alir. Ribozomal RNA hicrede en
bol bulunan RNA c¢esididir. Protein sentezinde kullanilan diger RNA'lar mRNA ve tRNA'dir. Protein sentezlenirken bir
aminoasidi kodlayan bir kodon mRNA'nIn 3 ntkleotitine tekabUl eder. Bu 3 nikleotite karsilik gelen amino asidi tRNA
tasir. Bir tRNA molekUllise onlarca ntkleotiticerir. Hlcrede ikinci en bol bulunan RNA cesidi tRNA Uglnclise mRNA'dIr.

Dogru Cevap C

22. Bildiginiz gibi, gen ifadesinin translasyon agamasinda mRNA Uizerindeki kodonun &’ 3’ yoniinde liclin-
cii bazi, tRNA Uzerindeki antikodonun 5’ > 3’ yonlinde birinci bazi ile es yapmaktadir. 6z konusu eslesme
noktasinda tRNA'da “ inozin " mevcut ise kodondaki hangi baz veya bazlarla es yapabilecegi asagidaki
seceneklerden hangisinde en dogru sekilde verilmistir?

A) Yalniz Adenin B) Adenin veya Guanin C) Guanin veya Sitozin

D) Adenin, Guanin veya Sitozin E) Adenin, Urasil veya Sitozin

¢co6ziMm

Translasyon asamasinda mRNA'daki U¢ll nUkleotit dizileri olan kodonlar kendilerine tamamlayici, karsilik gelen DNA
dizileri olan antikodonlari taglyan tRNA'lar ile eslesir. DNA'da adenin timinle, guanin de sitozin ile eslesir iken RNA'larda
timin yerine urasil bulunur. tRNA antikodonu ve mRNA kodonu arasindaki eslesme DNA'dakine kiyasla daha zayif bir
etkilesimdir ve bazlarin birbirleriyle bag kurabilme sartlar daha esnektir. Bu eslemedeki esneklik durumuna “wobble™ adi
verilir. tRNA Uzerinde farkli olarak inozin bazi bulunur ve antikodonun kodonla eslesme kurallart DNA'ninkinden farklidir.
Antikodonun birinci bazi ve kodonun Uglincl bazi arasindaki eslesme kurallar asadida verilmistir.

Antikodonun birinci bazi Kodonun liglincti bazi
Adenin Urasil

Guanin Urasil ve Sitozin

Sitozin Guanin

Urasil Adenin ve Guanin
Inozin Adenin,Sitozin ve Urasil

Dogru Cevap E
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23. Orak hiicresi anemisi hastaligi ne tip bir genetik degisim sonucunda ortaya ¢ikar?

A) NUkleotit degisimi mutasyonu

B) NUkleotit delesyonu (eksilmesi) mutasyonu

C) NUkleotit insersiyonu (eklenmesi) mutasyonu

D) Kromozom sayI mutasyonu

E) Kromozom parca kopma mutasyonu

¢c6zim

Orak hiicreli anemi hastaligr kanda oksijeni tasiyan hemoglobin proteininin beta zincirini kodlayan beta-globin geninde,
gerceklesen bir nokta mutasyonu ile ortaya gikar. Bu nokta mutasyonu nikleotit degisimi seklinde gelisir. NUkleotit
degisimi sonucunda hidrofilik bir aminoasit olan glutamat amino asidine ait olan kodon, hidrofobik apolar bir amino asit
olan valin amino asidine ait olan bir kodona dénUsur. Bu dedisim proteinin yapisinda bir bozuklugu yol agar ve orak hicreli

anemih

astaligi meydana gelir.

Dogru Cevap A

24. Giiniimiiz bilgileri isiginda; Archaea (Arkeler), Bacteria (Bakteriler) ve Eukarya (Okaryotlar) domeynleri

icin asagidaki tabloda verilen karakterler hangi sikta yanlis olarak verilmistir?

A)

©)
D)
B

Ozellik Archaea Bacteria Eukarya
Histon proteinler + - +
Protomor bélgede TATA kutusu - - +
Sitoplazmada7OS ribozom boyutu + + -
Polisistronik mRNA + + -
Baslangic amino asiti formil-metiyonin - + -

+:var/evet - yok/hayir

¢6zUM

Bakteria canlilar alemindeki en eski domeymdir. Archaea domeyninin ise bazi dzellikleri Bacteria'ya bazi dzellikleri
Eukarya'ya benzer. Histon proteinleri Bacteria'da yokken Archaea ve Eukarya'da bulunur. TATA kutusu Bacteria'da
yokiken Archaea ve Eukarya'da bulunur. Bacteria ve Archaea domeynlerinde 7OS ribozom yapisi bulunurken Eukarya
domeyninde 80S ribozom vardir. Polisistronik mRNA Bacteria ve Archaea domeynlerinde gorilir iken Eukarya'da
gorilmez. Protein sentezinde baslangic amino asiti Bacteria'da formil-metiyonin iken Archaea ve Eukarya'da

metiyon

indir.

Dogru Cevap B

25. DNAdaki bir kodonun niikleotit dizisinin TCA oldugunu farz edin. Bu Ugliinun kalip olarak kullanilma-
siyla mRNA'da elde edilen kodonla es yapacak tRNA Ulzerindeki antikodon dizisi asagidakilerden hangisi
olacaktir?

A)AGU B) UCA

C)TCA

D)UCU

B)AUC



BiYOLOJI

¢6zUM

TCA nUkleotit dizisi Gzerinden RNA polimeraz araciligi ile tamamlayici olarak sentezlenen mRNA UGA kodonunu tasir.
UGA kodonu ile eslesen antikodon UCA dizisini tasiyacaktir. RNA'larda timin bazi (T) bulunmaz.

Dogru Cevap B

26. Bakteri hiicre duvar yapisinda bulunan peptidoglikan icin asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Lizozim peptidoglikandaki f(1,4)-glikozit baglarini parcalar

B) Peptidoglikanda bazi amino asitlerin D-formlar bulunur

C) Peptidoglikan Gram pozitif bakterilerde hiicre duvarinin blyUk bir bdLUMUNG olusturur
D) Penisilin peptidoglikandaki transpeptit baglarini parcalar

E) Peptidoglikan Gram negatif bakterilerin hlicre duvarinda Gram pozitiflere gére daha az oranda bulunur

Peptidoglikan yapisi, B(1.4)-glikozit baglaryla bagli N-asetilglukozamin ve N-asetilmuramik asit zincirleri ve bu zincirleri
birbirlerine transpeptit baglariyla baglayan bir peptit dizisi tasir. Bu peptit dizisi D-formunda amino asitler icerir. Gram
pozitif hlcre duvar yogun bir peptidoglikan katmani igerirken, gram negatif hiicre duvariince bir peptidoglikan katman
ve bu katmanin disinda bir membran tasir. Penisilin hlcre duvarn sentezi sirasinda yeni transpeptit baglan Uretilmesini
engelleyerek yenihlcre duvarl Gretimini engeller. Lizozim enzimi B(1.4)-glikozit baglarini pargalayarak antibakteriyel etki
gosterir.

Dogru Cevap D

27. Fermentasyonda farkli son Urlinlerin olusmasinda kullanilan anahtar ara molekiil asagidakilerden han-
gisidir?

A) Laktik asit B) Piruvik asit C) Asetik asit D) Formik asit E) Sitrik asit

¢c6zim

Fermentasyon Urlnleri, glikoliz sonunda Uretilen pirGvatin metabolizmasiyla Uretilir. Etil alkol fermentasyonu ve laktik
asit fermentasyonu icin ortak molekUl pirGvik asittir.

Dogru Cevap B

28. Kemoorganotrofi, Kemolitotrofi ve Fototrofi i¢in asagida verilen tanimlamalardan hangisi yanlistir?

A) Kemoorganotrofide biyosentez icin organik bilesikler kullanilir

B) Kemolitotrofide terminal (son) elektron akseptdrleri (tutucular) inorganik maddelerdir
C) Fototrofide biyosentez igin CO, veya organik bilesikler kullanilir

D) Kemolitotrofide biyosentez icin CO, kullanilir

E) Kemoorganotrofide biyosentez igin CO, kullanilir
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¢c6zUM

Canlilarin metabolizmalar siniftandirilirken enerji elde ettikleri kaynaklar ve karbon kaynaklar géz &éntne alinir. Ener;ji
kaynaklarina gére fototrof ya da kemotrof olarak adlandirilabilirler. Fototrof canlilar enerji kaynagi olarak isigr kullanirken
kemotrof canlilar kimyasal maddeleri kullanirlar. Karbon kaynaklarina gore ise ototrof ya da organotrof olarak
adlandinlabilirler. Kemolitotrofi kemoototrofinin bir alt dalidir. Kemolitotrof canlilar CO,'den biyosentez yaparlar ve enerji
ihtiyaglanni karsilamak icin inorganik molekdlleri kullanirlar. Ototrof canlilar CO,'den organik molekil sentezler iken
organotrof canlilar disaridan aldiklar organik bilesikleri kullanirlar. Son elektron tutucularinin organik olmasi durumuna
fermentasyon denir.

Dogru Cevap E

29. Asagidaki seceneklerin hangisinde yapilar en biylikten en kii¢lige dogru olarak siralanmistir?

A) Gen > Kromozom > Kodon > NUkleozit > NUkleotit
B) Gen > Kodon > Kromozom > NUkleotit > NUkleozit
C) Kromozom > Gen > Kodon > NUkleotit > NUkleozit
D) Kodon > Kromozom > Gen > NUkleozit > NUkleotit

E) Kromozom > Kodon > Gen > NUkleotit > Nikleozit

¢co6ziM

Nukleik baz ve bagli oldugu sekere (DNA'da deoksiriboz, RNA'da riboz) nlikleozit denir. NUkleozitin fosfatlanmis haline
nikleotit denir. Kodonlar, Gg ntkleotitten olusan dizilerdir. Genler kodladiklari aminoasit sayisina gére onlarca kodon ve
aminoasit kodlamayan nikleotitler tagir. Kromozomlar ise Uzerlerinde onlarca gen ve protein kodlamayan tekrar dizileri
tagirlar.

Dogru Cevap C

30. En son bilgilerinize gore bir insan sperm hiicresinde yaklasik ka¢ adet gen mevcuttur?

A) Yaklasik 1.000 B) Yaklasik 20.000 C) Yaklagik 100.000
D) 23 E) 46

¢6zUM

insan genomu yaklasik 20000 gen igerir. Sperm ve yumurta haploit (n=23) ve 20000 gen igin birer kopya tasir iken
somatik insan hicreleri diploittir (2n=46) ve 20000 gen igin iki kopya tasir.

Dogru Cevap B

31. Asagidakilerden hangisi insanda mitozun islevleri arasinda sayilmaz?

A) Somatik hiicrelerin gogalmasi

B) Yaranin iyilesmesi

C)Buytme

D) Ayni genotipli yeni hiicrelerin olusmasi

E) Diploit hiicrelerden gamet olusumu
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¢6zUM

Mitoz bdlinme, Skaryot hicrelerin kromozom sayisinda ve genotipte bir degisiklik olmadan bir hiicrenin iki hiicreye
bélunmesidir. Bu bélinme sekli somatik hicrelerin (vicut hicreler)) cogalmasini saglar. Yaralanan dokunun kendini
tarnir ederek lyilesmesinde gérev alir. Insanin bliytimesi sirasinda mitoz ve hiicresel blytime gorilar. Diploit hiicrelerden
gamet olusumu ise mayoz bélinme ile gergeklesir.

Dogru Cevap E

32. Hiicre dongiistinilin hangi evresinde DNA miktar 2 katina ¢ikar?

A) Hlcre dénglUstnin G1 > G2 fazlar arasinda
B) Mitozun profaz » anafaz evreleri arasinda

C) Mitozun metafaz > anafaz evreleri arasinda
D) Mayozun metafaz > anafaz evreleri arasinda

E) Mayozun profaz > anafaz evreleri arasinda

c6zUM

Hucre dongust evreleri, G1, GO, G2, S ve M evreleridir. Sirasiyla G1,S ve G2 evrelerine interfaz denir iken profaz metafaz
anafazve telofaz M evresinde gériltr. M evresinin sonunda sitoplazma bdlinmesi gerceklesir. DNA eslenmesiinterfazda
S evresinde gercgeklesir. S evresiise Gl ve G2 evrelerinin arasinda yer alir.

Dogru Cevap A

33. Asagidaki organellerden hangisi proplastidlerden baskalasmaz?

A) Kloroplast B) Kromoplast C) Protoplast
D) Loékoplast E) Amiloplast

¢6zUM

Proplastid plastitlerin énctl halidir. TUm plastitler proplastidlerden baskalasarak olusur. Kloroplast fotosentezin
gerceklestigi plastittir. Kromoplast ise yagda ¢dzlnen pigmentlerin biriktirildigi ve bitki dokusuna turuncu kirmizi gibi
renklerini veren plastittir. Lokoplast ve amiloplastlar nisasta depo eden renksiz plastitlerdir. Protoplast ise hiicre duvar
cikarilmis bitki hlicresine denir.

Dogru Cevap C

34. Asagidakilerden hangisi birincil meristemdir?

A) Protoderm B) Mantar Kambiyumu C) Kolensima
D) Lentisel E) Kok tayleri
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Birincil meristemler bitkilerde birincil blylmeyi saglayan meristematik dokulardir. Birincil blylme bitkinin boyunun
uzamasini saglar. Protoderm birincil blydmede bitkinin 6rtd dokusu olan epidermisi Greten meristematik dokudur. Diger
birincil meristemler, temel dokuyu Ureten temel meristem ve iletim dokuyu Ureten prokambiyumdur. Mantar kambiyumu
ikincil baydmede bitki gévdesinin disindaki epidermisin yerini alan peridermi Ureten ikincil meristemdir. Lentiseller
periderm Uzerinde gévdenin havaile gaz aligverisine imkén taniyan acikliklardir. Kolensima temel bitki dokularindan biridir.

Dogru Cevap A
35. Kokte yer cekimi nerede algilanir?

A) Kék tlylerinde B) Genisleme boélgesinde C) Ug meristemde
D) Kok sapkasinda E) Olgunlasma bélgesinde

¢6zUM

Bitki kdkUnde yer cekimi kok sapkasinda algilanir. Bitki kdkantn yer ¢ekimine dogru ydnelmesine gravitropizma denir.

Dogru Cevap D

36. Déllenme olmadan olusan cekirdeksiz meyveler i¢in agsagidaki timcelerden hangisi dogrudur?

A) Bunlar apomiktiktir

B) Absisik asit uygulamasiile olusurlar
C) Bunlar partenokarpiktir

D) Bunlarda mezokarp olmaz

E) Sadece gulgillerden elde edilirler

Déllenme olmadan olusan gekirdeksiz meyveler partenokarpik meyvelerdir. Mezokarp yani meyvenin etli kism
mevcuttur. Gulgiller disindaki bitkilerden de elde edilebilirler.

Dogru Cevap C

37. Koklere 6zel olup gévdede bulunmayan doku hangisidir?

A) Parankima B) Endoderm C) Korteks
D) Epiderm E) Floem

c6zUM

Endodermis merkezi silindirin (stele) etrafindaki hticre katmanidir. Uzerinde bulunan Kaspari seridi sayesinde kdkte
emilen maddelerin simplasttan gecmesini saglayarak kontrolll alinmasini saglar.

Dogru Cevap B
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38. Bir agacin eninin artmasindan asagidakilerden hangisi sorumludur?

A) Prokambiyum B) Temel meristem C) Protoderm

D) Periderm E) Vaskuler kambiyum

¢6zUM

Agacinin eninin artmasi sekonder blylme ile gergeklesir. Sekonder blylmede gbrev alan meristemler vaskUler
kambiyum ve mantar kambiyumudur. Vaskiler kambiyum gévdeye yeniiletim demetleri ekleyerek gévdenin kalinliginin
artmasini saglar.

Dogru Cevap E

39. Gutasyonda sivi olarak su kaybedilmesini saglayan nedir?

A) Kék basinci B) Transpirasyon (terleme C) Ozmoz

D) Fotosentez E) Stomalar

¢6zUM

Gutasyon kok basinciile yapraklara tasinan suyun yaprak ylzeyinden damlalar halinde ¢ikmasi durumudur.
Dogru Cevap A

40. Cicekli bir bitkinin aldigi suyun yaklasik ne kadarn terleme (transpirasyon) yoluyla atilir?

A) %90 ya da daha fazlasi
B) 925 yadadaha az

C) Yaklasik % 75

D) Yaklasik % 60

E) Yaklasik % 50

Bitkiler koklerinden aldiklar suyu transpirasyon yoluyla kaybederler ya da fotosentez ile biyokUtleye ddnUstUrUrler.
Cicekli bitkilerde alinan suyun biyokUtleye dénlsme orani % I'den daha dUsUktUr.

Dogru Cevap A

41. Fotosentezde, Fotosistem I'den gelen elektron Fotosistem I'e gegmeden 6nce en son hangi elektron ta-
sima zinciri elemanindan gecer?

A) Plastokinin B) Plastosiyanin C) Plastomyelin

D) Ferrodoksin E) Ferrokromatin
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Fotosistem II'den Fotosistem I'e elektron tasiyan son molekUl plastosiyanindir. Plastosiyanin ayni zamanda kloroplast ic
zar Uzerindeki hareketli elektron tasiyicisidr.

Dogru Cevap B

42. C3 bitkilerinde CO, ile reaksiyona giren ilk metabolit hangisidir?

A) Oksaloasetat B) Malat C) StUksinat
D) Ribuloz 1,5-bisfosfat E) Piruvat

¢c6zim

C3 bitkilerinde CO, ile reaksiyona giren ilk molekdl ribuloz 1,5 bisfosfattir. Bu tepkime sonucunda olusan ilk kararli
molekdl 3 karbonlu oldugu igin bu fotosentez tipine C3 fotosentezi denir.

Dogru Cevap D

43. Asagidakilerden hangisi koke nazaran gévdeyi daha fazla etkiler?

A) Sitokinin B) Etilen C) Absisik Asit
D) Gibberellin E) Oksin

¢6zUM

Gibberellin eksikligi bitkilerde clcelik yaparken kdkler Uzerindeki etkisi sinirlidir. Oksin ve sitokinin ise bitkinin tamaminda
cok dnemli etkileri olan hormonlardir.

Dogru Cevap D

44. Isigin oksin Uzerindeki etkisi asagidakilerden hangisidir?

A) Isik oksini daha karmasik bir kimyasal yaprya dénlstGrtr
B) Isik oksini tamamen parcalar

C) Isiktan karanlik tarafa dogru kagcmasina neden olur

D) Sentezini artirr

E) Etkinligini arttinr

¢6zUM

Oksin blylme hormonudur ve isiga ydnelme (fototropizma) ve yer ¢cekimine yonelmede (gravitropizma) gorevlidir.

Bitkinin strgtin ucunda isikla temas eden bélgedeki oksin, karanlik olan bélgeye tasinir ve karanlik bélgenin blylyerek
strgliniin iIsiga ydnelmesini saglar.

Dogru Cevap C
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45. Karayosunlari, cigerotlar ve boynuzotlarinin ortak yoni asagidakilerden hangisidir?

A) Stomalari vardir

B) Meristemleri bulunur

C) Farkli cinsiyette bitkiler olustururlar
D) Spor olustururlar

E) Gemma Uretimi yoluyla eseysiz Urerler

¢6zUM

Karayosunlar, cigerotlarn ve boynuzotlar ilkel bitkilerdir ve iletim demetleri yoktur. Diger tUm bitkiler gibi dél almas
gosterirler. D6l almasgi canlinin hem haploid (n) hem de diploid (2n) evrede mitoz gegirdigi yasam déngsidur. Haploid
evre diploid bitkiden Uretilen sporlar ile baslar ve bu sporlardan gametofit gelisir. Spor olusturan diploid bitkiye sporofit
denir. Gametofit bitkinin olusturdugu gametler déllenme sonucunda yeni bir sporofit olusturur ve bu sporofit mayozla
yeni sporlar Uretir.

Dogru Cevap D

46. Asagidaki cicek béliimlerinden hangisi yesil ve yapragimsidir?

A) Petaller B) Stigmalar C) Stamenler
D) Karpeller E) Sepaller

Cicegin yesil ve yapragimsi olan kismi ganak yapraklaridir. Canak yapraklara sepal denir.

Dogru Cevap E

47. Bir evcikli (monoik) bir bitki:

A) Ayni gicek Uzerinde hem erkek hem disi gigek bdlUmlerine sahiptir
B) Ayni bitkide ayri ayri erkek ve disi gigeklere sahiptir

C) Erkek cicek bir bitkide, disi cicek farkli bir bitkidedir

D) Sadece kendine déllenmektedir

E) Sadece disa dollenmektedir

¢6zUM

Dioik bitkiler erkek cicekler ve disi ciceklerin farkli bitkiler Gzerinde bulunmasi durumudur. Monoik bitkide ise disi ve erkek
Gicekler ayni bitki Gzerinde géraldr.

Dogru Cevap B
48. Kuppfer hiicrelerinin gorevi asagidakilerden hangisidir?

A) Fagositoz B) Safra salgisi C) Asit salgisi
D) Mukus salgsi E) Sinir iletimi
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¢6zUM

Kuppfer hiicreleri karaciger dokusunda yerlesmis makrofajlardir. Diger makrofajlar gibi gérevleri fagositoz yaparak
yabanci ve 6lU maddeleriiglerine alarak parcalamaktir.

Dogru Cevap A

49. Nefronun bélumleri ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Glomerulus kilcallarinda geri emilim yoktur

B) Henle kulpu inici kolu suya gecirgen, tuzlara gecirgen dedgildir

C) Henle kulpu gikiciince kolunda tuz aktif olarak medullaya pompalanir
D) Henle kulpu cikici kalin kolu suya gecirgen degildir

E) Toplayici kanallarin kortekste kalan kismi Greye gegirgen degildir

c6zUM

Glomerulus kilcallarinda yiksek hidrostatik basing oldugu icin geri emilim gergeklesmez. Henle kulpununinici kolu suya
gecirgen, tuzlara gecirgen degildir. Henle kulpunun cikicr kolu ise tuza gecirgendir. Henle kulpunun kalin kolunda aktif
tasima gerceklesirken ince kollarinda aktif tasima gerceklesmez. Toplayici kanallar Ureye gegirgendir.

Soru iptal

50. Medulla oblongata asagidakilerden hangisinden etkilenir ve diizenler?

A) Kanin pH seviyesi B) Vcut sicakligi C) Kanin oksijen miktari

D) Kandaki laktik asit miktari E) Akcigerlerdeki hava miktari

c6zUM

Kandaki laktik asit ve karbonik asit kan beyin bariyerinden yeterliderecede gegemez ve medulla oblongatayi etkileyemez
ancak kanin pH seviyesimedulla Gzerinde &nemlibir etkiye sahiptir. pH dlserse medulla solunum sikligini artirir ve kandaki
pH yukselir, pH yUkselirse de solunum sikligini azaltir ve kandaki pH duser. Vicut sicakligi hipotalamusta kontrol edilir.

Dogru Cevap A

51. Asidik kimusa cevap olarak duodenumdan salgilanan hormon asagidakilerden hangisidir?

A) Gastrin B) Kolesistokinin C) Sekretin
D) Glukagon E) Histamin

co6ziM

Midede olusan asidik kimus badirsaga gectigi zaman duodenumdan salgilanan sekretin pankreastan bazik salg
Uretilmesini saglar ve bagirsak limenindeki pH dengelenir.

Dogru Cevap C
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52. Kalp aktivitesinin dlizenlenmesi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Kalbin “intrinzik dGzenlemesi”, kalbin kendiicinde olan mekanizmalari ifade eder
B) Artan “6n yUk", ventrikUllerin gerilimini arttirarak atim hacminin artmasina yol acar
C) Kardiyak verim, attim hacminin artmasiile artar

D) Kardiyak verim, atim sayisinin artmasi ile artar

E) KardiyoregUlatdr merkez beynin motor korteksinde yer alir

¢6zUM

Intrinsik faktorler igsel faktorleri, ekstrinsik faktdrler digsal faktorleri ifade eder. Frank-Starling yasasi kalbe gelen kan
miktar arttik¢a kalbin pompaladigi kan miktarinin arttigini sdyler. Kalbe gelen kan miktari kalbin 6n yakadar. Kardiyak
verim ya da kardiyak ¢ikis, kalbin bir dakikada pompaladidi kan miktarini gésterir. Kardiyak verim kalbin bir dakikadaki atim
sayisi ve atim hacminin carpimina esittir. KardiyoregUlatdr merkez beyin sapinda yer alir.

Dogru Cevap E

53. Sistemik arteriyel karbondioksit kismi basincinin artisina karsilik solunum sisteminin cevabinda rol oyna-
yan en dnemli afferent (duyu) reseptdrler asagidakilerden hangisidir?

A) Aortik ve karotid cisimlerin CO, reseptérleri
B) Aortik ve karotid cisimlerin H* reseptorleri
C) Beynin medullasindaki CO, reseptérleri

D) Beynin medullasindaki H* reseptérleri

E) Akciger ve solunum yollarindaki CO, reseptdrleri

Arteriyel karbondioksit kismi basinciarttigidurumda kandaki pH dUser. Vicutta solunumu dizenleyen en dnemlireseptor
beyin medullasindaki H' resept&rleridir.

Dogru Cevap D

54. Sindirim sisteminde yer alan hiicreler ve salgilar asagidakilerden hangisinde yanlis eslestirilmistir?

A) G hicreleri — Gastrin

B) Paryetal hticreler - intrinzik faktor

C) Sef hiicreler — Pepsinojen

D) Pankreatik asinar hlicreler — Proelastaz

E) Enterokromaffin benzeri hiicreler - Enterokinaz

¢c6ziMm

G hUcreleri midede bulunur ve gastrin salgilar. Parietal hlcreler midede gastrik bezler icinde bulunur, HCL ve intrinsik
faktorsalgilar. Sef hiicreler midede gastrik bezlerde bulunur ve pepsinojen salgilar. Pankreatik asinar hiicreler proelastaz
salgilar. Enterokromaffin benzeri hlicreler midede bulunur ve histamin salgilar.

Dogru Cevap E
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55. idrarda gok miktarda amonyum iyonlarinin gériilmesi asagidaki durumlardan hangisine veya hangileri-
ne verilen renal (b6brek) cevaptir?

I. Solunuma bagli asidoz

Il. Metabolizmaya bagli asidoz

lll. Solunuma bagli alkaloz

IV. Metabolizmaya bagli alkaloz

V. Diabetes mellitusa (seker hastaligi) bagli asidoz

A) Yalniz | B) Yalniz I O lvell D) lllve IV B)l.llveV

¢6zUM

Vicutta pH dismesi durumuna asidoz denir. Asidoza cevap olarak akcigerlerden solunum artirilir ve bdbreklerden
H* atiimi artinlir. Bébreklerden H* atiiminin artmasi igin bdbrek tUbullerinden amonyak salgilanir. Amonyak serbest H*
iyonlarini baglayarak idrara daha fazla H* salgilanabilmesine imkan saglar.

Dogru Cevap E

56. Asagidakilerden hangisi toplam akciger kapasitesini gosterir?

A) Anatomik LU bosluk + Alveolar LU bosluk
B) RezidUel hacim + Vital kapasite

C) Vital kapasite + Tidal hacim

D) RezidUel hacim + Tidal hacim

E) Fonksiyonel rezidUel kapasite + Ekspirasyon yedek hacmi

¢6zUM

Vital kapasite akcigerin derin nefesle inspirasyonu ve zorlu ekspirasyonu sonrasi arasindaki hacmi ifade eder. Zorlu
ekspirasyon sonrasl akcigerde kalan havaya rezidtel hacim denir.

Dogru Cevap B

57. Parasimpatik sinir sistemi asagidakilerden hangisini artirici yonde etkiler?

A)Kalp hiz B) Solunum hizi C) Sindirim
D) Pupil capi E) Solunum yollarinin gapi

¢6zUM

Parasempatik sinir sistemi kalp hizini dtUsarar, sindirimi artinr, pupil gapini kGgultdr, solunum yollarnnin gapini artirir.
Sempatik sinir sistemiise tam ters ydnde etkiyapar.

Dogru Cevap C
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58. Asagidakilerden hangisi hipotalamusun fonksiyonlarindan biri degildir?

A) Hipofiz bezinin endokrin aktivitesini dUzenlemek
B) istahi dizenlemek

C) Solunumu diizenlemek

D) Vieut sicakligini dizenlemek

E) Sirkadiyen ritimleri dizenlemek

¢6zUM

Hipotalamus &n hipofiz bezinin endokrin aktivitesini salgilatici ve inhibe edici hormonlar Ureterek kontrol eder, arka
hipofiz bezinin endokrin aktivitesini ise dogrudan diizenler. istah, viicut sicakligi ve sirkadyen ritimleri dtizenler. Solunum
ise beyin sapinda dUzenlenir.

Dogru Cevap C

59. Asagidaki sekilde N6ron A ve Né6ron B'de olusan Aksiyon Potansiyelleri (AP), akson ucuna ulastigi ve
norotransmitterlerini serbest biraktiklari halde, N6ron C'de AP olusmamaktadir. Buna gdre asagidaki se-
¢eneklerden hangisi yanlistir?

—r

O <
Bir AP |
é * Bir AP

A) No&ron A uyarict nérotransmitter salgilarken, Néron B inhibe edici nérotransmitter salgilamaktadir

B) Noéron Adaki Aksiyon potansiyeli akson ucuna ulastigi ve ndrotransmitterini serbest biraktig zaman,
N&ron C'nin dinlenme membran potansiyelinde bir dedisiklik olacaktir

C) Noéron Ave Noron B'den gelen sinyaller, Néron C'yi esik degere ulastiramamistir

D) No&ron C mutlak refrakter ddnemde olabilir

E) Noron Adaki Aksiyon Potansiyeli Néron C'ye ulasmadan &nce daha klcUk dért Aksiyon Potansiyeline ayrilmistir

Aksiyon potansiyeli tasiyan sinirler, sinaps yaptiklar hicreler Uzerinde postsinaptik potansiyeller olusturur. Eger
sinapstaki nérotransmitter inhibe edici ise bu potansiyel hedef hlicrenin zar potansiyelini dUstrir ve buna inhibe edici
postsinaptik potansiyel denir. Eger nérotransmitter uyarici ise uyarici postsinaptik potansiyel denir ve zar potansiyelini
yUkseltir. Néron aldigi postsinaptik potansiyeller sonucunda zar potansiyelini esik degerin Ustline cgikarabilirse aksiyon
potansiyeli gergeklestirir. Aksiyon potansiyelleri “ya hep ya hi¢" seklinde calisir ve bélinemez. Bir hicre aksiyon
potansiyeli gergeklestirdikten sonra zamanin klgUk bir diliminde yeni bir aksiyon potansiyeli gergeklestiremez. Bu zaman
bolumUne refrakter ddnem denir.

Dogru Cevap E



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

60. insan ovaryumuna ait asagidaki sekilde verilen rakamlarin ifade ettikleri yapilar tabloda verilmistir.

NO | YAPI
1 Primordial folikdl
Primer foliktl
Teka
Antrum (Sekonder foliktl)

Corpus albicans (Beyaz cisim)

Corpus luteum (Sari cisim)
Graafian folikal (Olgun foliktl)
Oosit

OO (N[O |~ |W ([N

Fimbria

Sekil ve Tablo dikkate alindiginda asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) 1.2, 3 4ve7 gelismekte olan yumurta hicresini bulundurur
B) 5ve 6 dejenere olan (bozulan) folikilleri gdstermektedir

C) 9 ovaryuma ait bir yapi degildir

D) 1.2.4.5,6 ve 7 ovaryumun korteks tabakasinda bulunur

E) 5. 8ve 9 ovaryumun hormon Ureten yapilandir

¢c6zim

FolikUller icerisinde gelismekte olan yumurta hicresini igeren yapilardir. Menstrdel siklusun 14. ginidnde yumurta
hicresi olgunlasmis folikilden Ureme kanalina atilir, bu olaya oviilasyon denir. Ovilasyon sonrasi folikilden geriye
kalan hicreler déllenme gerceklesmezse dejenere olur. Fimbria Fallop tlplerinin ovaryuma bakan yUzinde bulunan
yapilardir. Ovilasyon sonrasi atilan yumurtayr yakalayip Ureme kanalina alir. Corpus luteum ovUlasyon sonrasi
progesteron hormonu Ureterek rahmi hamilelige hazirlar. Ovilasyon dncesifolikiller de hormon Uretirler. Oosit, fimbria
ve corpus albicans hormon Ureten yapilardir degildir.

Dogru Cevap E

61. Periferden gelen bilgiyi omurilige tasiyan bir duyu néronu ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi
yanlistir?

A) Duyu ndronu mutlaka 6zellesmis bir reseptdr hiicre ile sinaps yapar

B) Duyu ndronu gangliyonda baska bir néron ile sinaps yapmaz

C) Duyu néronunun biri perifere, digeri merkezi sinir sistemine uzanan iki uzantisi mevcuttur
D) Duyu néronunun hicre gévdesi merkezi sinir sisteminin disindadir

E) Duyu néronunun hicre gévdesi dorsal kék gangliyonda bulunur



BiYOLOJi

¢6zUM

Duyu néronlari, periferde 6zellesmis reseptdrlerden ya da serbest sinir uglarindan aldiklarn bilgiyi merkezi sinir
sistemine tasirlar. Omurilige dorsal taraftan girerler ve girmeden &nce dorsal kdk gangliyonlarindan gegerler. Dorsal
kok gangliyonlarinda hiicre gévdeleri bulunmasina ragmen sinaps gergeklesmez. Ayni ndronun bir uzantisi perifere bir
uzantisi merkezi sinir sistemine uzanir.

Dogru Cevap A
62. insan goziine ait asagidaki sematik sekilde rakamlarin ifade ettikleri yapilar tablodaki seceneklerin han-

gisinde dogru olarak verilmistir?

iris

2—*!

i | "-; I":. ; a
Géz bahaﬁi/ / ! l

3 “ :\:_‘_
=
Optik sinir
) Vitroz Kornea Akoz hiimor Fovea Retina Koroid Sl.ll.yer
hiimor (sivi) (stv1) (sarinokta) cisim
A) 3 2 1 5 4 6 7
B) 1 2 3 6 5 4 7
C) 2 K] 1 4 7 5 6
D) 1 2 3 4 5 6 7
E) 7 3 1 5 4 6 2

c6zUM

Gozdeki yapilar U¢ ana katmanda organize olur. En distaki katman sklera, orta katman koroid, i¢c katman da retinadrr.
Sklera gozUn &n kisminda saydam kornea yapisini olusturur. Kornea ile gdz bebedi arasinda akdz htimor adi verilen bir
sivi bulunur. Vitréz hiimor ise gdz bebeginin i¢ kisminda bulunan sivinin adidir. Koroid katmani géztn én kisminda géz
bebeginin etrafindaki iris katmanini olusturur. Irisin gerisinde géz bebeginin acikligini kontrol eden siliyer cisim bulunur.
Retina gdzde gérmenin gerceklestidi sinir dokudur. Retinanin renkli gérme icin dzellesmis noktasina fovea denir. Fovea
optik sinire yakin bir yerde sari bir benek seklinde goraltr. Optik sinirin oldugu yerde ise gérme gergeklesmez ve gdzin
kér noktasiniifade eder.

Dogru Cevap D



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

63. Turner sendromu hastaligi agsagidakilerden hangisinin sonucunda ortaya ¢ikar?

A) Kromozom fizyonu

B) Krosing over

C) Esey kromozomunun ayrilmamasi
D) Kromozom flzyonu

E) inversiyon

¢c6zUM

Turner sendromu, mayoz bélinme sirasinda esey kromozomlarinin ayrilamamasi sonucunda, bir gametin gonozom
tasimamasli ve X kromozomu tasiyan bir gametle déllenmesi sonucunda ortaya ¢ikar. Turner sendromu taslyan bireyler
yalnizca bir X kromozomuna sahiptir.

Dogru Cevap C

64. insanda deri renginin kalitimi asagidakilerden hangisine bir Srnektir?

A) Cok genlikalitm B) Pleiotropi C) Epistaz
D) Es baskinlik E) Baglantiligen kalitimi

¢6zUM

insanda deri rengi, birden fazla gen bdlgesi (lokus) ile kalitilir. Bu farkli lokuslarda tasinan her bir baskin alel deri rengini
koyulastirirken, ¢ekinik aleller deri renginin daha acik kalmasina neden olur. Klasik mendel tipi kalitmdan farkli olarak
homozigot baskin fenotip ile heterozigot fenotip birbirinden farklidir, dereceli fenotip gdzlenir. Fenotipin derecesini
belirleyen tim lokuslarda toplam tasinan baskin alel sayisidir.

Dogru Cevap A

65. Bir tip clicelikte, cok parmaklilik yaygindir. Bunun nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Genlerin bagimsiz ayrilmasi

B) Es baskinlik

C) Cok genle kalitilmasi

D) Ebeveynlerin heterozigot olmasi

E) Genlerin baglantiliolmasi

¢c6zUM

Birden fazla fenotipin bir arada gértlmesinin birkag sebebi olabilir. Eger bir gen, birden fazla fenotipik etkiye sahipse buna
pleitropi denir. Bir baska sebep ise farkli genlerin ayni kromozom Uzerinde ve birbirlerine yakin lokuslarda tasinmasidir
(baglantili olmasidin). Eger birbirine yakin lokuslarda kalitilan genlerin ikisi de mutasyon tasiyorsa, mutant aleller
gametlerde ve yavrularda da genelde beraber gdzlenecektir.

Dogru Cevap E
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66. Baglantili iki gen acisindan heterozigot olan (AaBb) bireyin, esit olasiliklarla 4 gamet (AB, Ab, aB, ab)
meydana getirebilmesinin en olasi nedeni nedir?

A) Genler aynihomolog kromozom Uzerinde bulunur

B) Sperm ya da yumurtada ayrilmama olayi meydana gelmistir

C) Genler homolog kromozomlar Uzerinde degildir

D) Ayni kromozom Uzerindeki genlerin arasindaki mesafe ¢ok uzaktir

E) Ayni kromozom Uzerindeki genler birbirlerine yakindir

¢6zUM

Aynikromozom Uzerinde bulunangenler, atasal kromozomdabulunduklari sekilde kalitilmaya egilimlidirler ve aralarindaki
mesafeyle orantili olarak rekombinant gametler Uretirler. Genler arasi mesafe gok uzakise rekombinant gametlerin orani

atasal gametlere esittir, bu ylzden tUm olasi gametler esit oranda gortlur. Ayni sekilde farkli kromozomlarda tasinan
genler de esit atasal ve rekombinant gamet oranlarina sahiptir.

Dogru Cevap D

67. Ayni kromozomda A, B, C ve D adinda 4 gen yer almaktadir. Bu genlerin bazilari arasindaki rekombinas-
yon frekanslarindan hesaplanan uzakliklar asagida verilmistir.

B—A=15

B—C=4.0
A—D=6.0
C—-—D=35

Yukaridaki verilere gére bu genlerin dogru sirasi asagidakilerden hangisidir?

A)A-B-C-D B)B-A-C-D C)A-B-D-C
D)B-C-A-D B)A-C-D-B

¢co6ziMm

B genini iceren ilk iki mesafeye baktigimizda A B ve C genleriigin iki olasi dizilim g&rlyoruz. Olas dizilimler (tersleri de
gegcerliolmak Gzere):

A-15-B-4-C
B-16-A-25-C

D geniniiceren Uglncl ve dérdincl mesafelere baktigimizda A C ve D genleri icin iki olasi dizilim gérlyoruz. Olasi
dizilimler:

A-6.0-D-35-C
D-35-C-25-A
Yukaridan ve asagidan birbiriyle gelismeyen tek dizilim ¢iftinin

B-156-A-25-C-3.5-D B-A-C-D oldugu gorulur.

Dogru Cevap B
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68. Poptilasyonun normal dagiliminda (can egrisi) en u¢ karakterlerin tercih edilip ortalamadaki bireylerin
popllasyondan elimine olmasina neden olan secilim tipi asagidakilerden hangisidir?

A) Dengeleyici segilim B) Suni secilim C) Yonlu secilim

D) Dallandirici secilim E) Normallestirici secilim

Populasyonda herhangi bir 6zellige bakildiginda bireylerin bu dzellige ait tasidiklar varyasyonlarin ¢can egrisi seklinde bir
dagilim gdstermesi beklenir. Eger kosullar can egrisinin iki ucundaki varyasyonlari tasiyan bireyler igin, ara fenotip tasiyan
bireylerden daha elverisliise bu iki ug varyasyon popUlasyonda gérilme sikligi artar. Buna dallandirici segilim denir. EGer
iki ug fenotipten yalnizca birisi elverisliise segilim o yone dogru isler ve buna ydnlU segilim denir. Eer ug fenotipler igin
elverisli kosullar yoksa ug fenotiplerin popUlasyondaki bolluklar azalir ve ara fenotip tasiyan bireylerin sayisi artar. Buna
da dengeleyici secilim denir.

Dogru Cevap D

69. Asagidakilerden hangisi zigot 6ncesi izolasyon mekanizmalarindan birisi degildir?

A) Hibrit kirnlmasi B) Gamet izolasyonu C) Habitat izolasyonu

D) Mekanik izolasyon E) Davranis izolasyonu

¢6zUM

Farkli tGrden bireylerin aralarinda zigot dncesi ve zigot sonrasi Greme izolasyon mekanizmalari bulunur. Hibrit kinlmasi bir
zigot sonrasi Ureme izolasyon mekanizmasidir.

Dogru Cevap A

70. Asagidakilerden hangisi homoloji gostermez?

A) Kus kanadi B) Yarasa kanadi C) Penguen ylzgeci
D) Kelebek kanadi E) insan kolu

co6ziM

Homoloji ortak kdkenden gelisen yapilar arasindaki iliskidir. Analoji ise farkli kdkenden gelisip ayni islevi géren yapilar
arasindaki iliskidir. Kus kanadi yarasa kanadi ve kelebek kanadi analog yapilardir. Kus kanadi yarasa kanadi penguen
ylzgeci ve insan kolu tetrapodlarin Gyeleridir ve kemikleri homoloji g&sterir ancak kus kanadi ve yarasa kanadi arasinda

homolojiden daha baskin bir analoji mevcuttur.

Soru iptal

71. Dihibrit bir caprazin sonuglarinin Mendel kurallarina uyup uymadigini test etmek icin Ki-kare analizi ya-
pilacaktir. Bu analizde serbestlik derecesinin ka¢ alinmasi gerekir?

A4 B3 o2 D)1 B)O
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¢c6zim

Dinhibrit bir caprazda iki birey iki lokusta tasidiklari genler igin gaprazlanirlar.4 gesit fenotip gdzlenir. Ki-kare analizinde
serbestlik derecesi (gdzlenecek fenotip gesidi sayisi-1)' e esittir.

Dogru Cevap B

72. Tetrazomik bir insan hiicresinin cekirdeginde kag adet kromozom bulunur?

A) 46 B) 47 C) 48 D) 49 B)50

Tetrazomi bir kromozom c¢esidinden 4 kromozoma sahip olunmasi durumudur. Normal bir insan hlcresinde her
kromozom ¢esidinden 2 kromozom bulunur ve toplamda 46 kromozom bulunur.

Dogru Cevap C

73. Asagidaki soyagacini en iyi agiklayan kalitim modeli hangisidir?

A) Otozomal baskin
B) X-baglantili baskin
C) Otozomal ¢ekinik
D) X-baglantili gekinik
E) Otozomal es baskin

Ozelligin soy atlamis olmasi baskin olarak kalitlmadigini dtistindtirtr. X baglantili gekinik kalitilan bir ézelligi tagiyan
bir kadinin tim erkek ¢ocuklar bu 6zelligi tasimak zorundadir.

Dogru Cevap C
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74. 1. Secilim olmamasi
Il.  Mutasyon olmamasi
lll. Gog olmamasi
IV. Gen akisi olmasi
V. Cok bliylik populasyon olmasi
VI. Genetik siirliklenme olmasi
VIl. Rastgele eslesme olmasi
VIII. Kurucu etkisinin olmasi
IX. Darbogaz etkisi olmasi

Bir populasyonda genetik dengenin saglanmasi igin yukaridakilerden hangilerinin yerine getirilmesi

gerekir?
A 1-11-11-V-VI
B) I-IlI-IV-V-VI-VII
O MI=--IV=V=VI-VIII
D) lI-1l1-IV-V-VI
B) I-I1-V-VI-VII-IX

co6ziMm

Bir populasyonun ¢ok blylk olmasi ve tim eslesmelerin rasgele gergeklesmesi bu populasyonu dengede tutar. Geri
kalan tim olaylar populasyonun dengesini bozar.

Dogru Cevap A

75. Tetrahibrit bireyler arasindaki bir caprazda meydana gelebilecek farkli genotip sayisi nedir?
A3 B9 ozr D) 81 E) 243

Her bir gen bélgesiigin homozigot baskin, heterozigot ve homozigot gekinik olmak Uzere 3 olasi genotip vardir. Tetrahibrit
bir caprazlamada yer alan 4 gen bolgesi toplamda 3x3x3x3=81 genotipte bireyler olusturabilir.

Dogru Cevap D

76. Bir popiilasyonda AA genotipli 350, Aa genotipli 100 ve aa genotipli 50 adet birey varsa A alelinin bu
poptlasyondaki frekansini hesaplayiniz?

A)O.7 B 0.8 0.9 D) 0.2 £)0.32

¢c6ziMm

500 birey ve 1000 alelden olusan bir gen havuzuna sahip olan bu popUlasyonda 800 A aleli mevcuttur. A alelinin
frekansi 800/1000=0.8 bulunur.

Dogru Cevap B



77. Asagidaki evrimsel mekanizmalardan hangisi lireme izolasyonunun evrimini yavaslatir ya da engeller?

A) Dogal secilim B) Gen akisi C) Mutasyon

D) Genetik strUklenme E) Rastgele ciftlesme

¢c6ziMm

Arasinda Ureme izolasyonu gelismis bireyler farkli tir bireyler kabul edilir. Ureme izolasyonu tamamen gelismeden
once farkli bireyler arasindaki genetik farkliliklan azaltacak faktdrler bu bireyler arasinda Greme izolasyonunun evrimini
yavaslatabilir ya da engelleyebilir. Dogal segilim hayatta kalma becerisi distk olan bireylerin zamanla elenmesi
olayidir. Gen akisl farkli popUlasyonlar arasindaki genetik farklilar azaltabilen go¢ gibi olaylardir. Genetik strUklenme

bir popUlasyonda rastgele gerceklesen alel frekansi dalgalanmalardir. Rastgele ciftlesme popUlasyondaki genetik
farkliliklar azaltir ve Greme izolasyonunun evrimini durdurur.

Soru iptal

78. Bir grup arastirmaci, lizeri yosun kapli bliylk bir kayanin bazi yerlerini kaziyip o bélgeleri yosunsuz bi-
rakarak birbirinden ayri kalmis mikrohabitat yamalari (K, L, M) olusturdular. Bu yosunlu bélgelerde aktif
olarak ugcma yetenegine sahip olmayan kiiclik eklem bacakli (mikro-arthropod) tiirlerini izlemeye bas-

| ) SO
| GO

<560 cm— Kesiler 7 cm lik Koridorlar 10 mm lik
Kontrol pargasi koridorlarla birbirine  par¢alarla birbirinden
baglaniyor aynliyor
(K Bolgesi) (L Bolgesi) (M Bolgesi)

Calisma baslangicindan 6 ay sonra K bélgesi ile kiyaslandiginda; L bélgesindeki eklem bacakli tiirlerinin %
14’lUniin, M bélgesinde ise % 4T1inin yok oldugu gozlenmistir.

Bu calismayla ilgili olarak;

I. M bélgesinde, L bélgesine gore daha fazla tiir kaybi olmasinin nedeni, iki habitat yamasindaki
yosunlu alanlar arasindaki toplam biiytikliik farkidir,

Il. Birbirinden yalitilmis daha kiiclik habitat yamalarinda tiir cesitliligi, bliylik yamalara gére daha
hizli azalmaktadir,

lll. Habitat yamalari arasinda bireylerin yayilmasini destekleyen koridorlar, kii¢lik habitatlarda
tiirlerin yok olma hizini 6nleme ydniinde kurtarma etkisi yaratmaktadir,

Seklindeki yargilardan hangisi veya hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) lvelll BE)Ilvelll

¢6zUM

Il. ve Ill. dncUller dogrudur. M bélgesinde L bolgesine gére daha fazla tir kaybr olmasinin nedeni yamalar arasindaki
koridorlarin ve baglantinin kaybidir, blyUkLUk farkinin yarattigi tr kaybi K ve L bélgeleri arasinda daha barizdir.

Dogru Cevap E
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79. Asagidaki semada yillik sicaklik ve yagis ortalamalarina gére karasal biyomlarin dagilisi verilmistir.

Yillik yagis (cm)
g g

g

I, Il ve lll ile gosterilen biyomlar, tiir gesitliligi en yliksek olandan en duislik olana dogru nasil siralanir?

AL BYIL LI L D)L, | EXILI

YUksek yagis ve sicaklik ortalamasinin goértldigu tropik bélgeler biyocesitliligin en yUksek oldugu biyomlara sahiptir.
DusUk yagis ortalamalarina ve yUksek sicakliga sahip ¢ol biyomlarinda suyu daha verimli kullanan canlilar zengin
biyomlar olusturabilirken, ortalama sicakligin suyun donma noktasinin altinda oldugu biyomlarda biyogesitliligin daha az
olmasi beklenir.

Dogru Cevap D

80. Bir arastirmaci, Kuzey Amerika'nin batisindaki kayalik kiy1 bélgesinde (intertidal zon) komtinite yapisini
incelemistir. Bu bolgede denizyildizlari, midyelerin baslica avcilaridir. Denizyildizinin olmadigi durumlar-
da, midyeler kayalik zeminin tamamina yayilarak ortami kendi denetimi altina almiglardir. Denizyildizlari
ortamda mevcut oldugunda ve deneysel olarak uzaklastirildiginda komiinitenin tiir gesitliligi grafikteki
gibi ifade edilmistir.

20+ —
] [N
& 15- Deniz yildizi mevcut
2 104
5 Deniz yildizi deneysel
;:: 5- olarak uzaklastiriimis
= il

1963 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73
yil

Bu calisma kapsaminda,
I. Denizyildizlari, bu bolgedeki komtinitede kilittasi tlirddir,
Il. Midyeler, denizyildizlariyla rekabet halindedir,

lll. Midyelerin baskin oldugu durumlarda komdiinitede tiir gesitliligi artmaktadir,

seklindeki yargilardan hangisi veya hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C) Yalniz llI D) lvell BE)lvelll



BiYOLOJi

Komdnitelerde tek baslarina biyogesitlilik Gzerinde blyUk etki sahibi olan turlere kilit tasi tlrler denir. Denizyildizlar
midyeleri avlamaktadirlar, aralarinda rekabet liskisi yoktur. Midyelerin baskin oldugu durumda tUr ¢esitliligi net bir bigimde
dUsmUstar.

Dogru Cevap A

81. Sekilde, tohumla beslenen Galapagos ispinozlarindan iki tiirlin (Geospiza fuliginosa ve Geospiza fortis)
farkli adalarda ve ayni adada bulunan populasyonlarinda gaga derinligi (genisligi) ve bunlarin sayisal

yuzdeleri verilmistir.
G. fuliginosa G. fortis

60 - Los Hermanos adas: G. fuliginosa
{o & -
g 20 |—|_'—L|
5 o L |
E Go:lhphnudm G. fortis
B
£ 204
E n:—.—v—*—. S —
3 60 JSan Cristobal adas: G. fuliginosa ve
3 a01 G. fortis
% 2] I 5 .

§ o
8 10 12 14 16
Gaga derinligi (mm)

Buna gore;

I. Los Hermanos ve Daphne adalarinda yasayan populasyonlar bir araya getirilirse aralarinda

beslenme rekabeti yasanabilir,

Il. San Cristobal adasinda yasayan populasyonlarda gaga yapilan farkli biiylikliiklerdeki besinlerle

beslenmek tizere farklilagsmistir,

lll. G. fortis tek basina bulundugu durumda, G. fuliginosa ile bir arada bulundugundan daha biyik

yapili tohumlarla beslenmeye uyum saglamistir,
seklindeki yargilardan hangisine veya hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell D) llvelll B, ITve lll

¢co6ziM

Birbiriyle benzer niglere sahip olan tUrler bir arada bulunduklarinda rekabete girerler. Rekabet, glgli ttrln zayif olan
elemesiyle ya datUrlerin farkli nislere uyum saglamasiile sonuglanabilir. Buna karakter kaymasi denir. Gaga derinlikleri
ayniolan kuslar ayni besinlerle beslenirler ve rekabet halindedirler. |. ve ll. 5nculler dogrudur.

Dogru Cevap C
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82. Asagidaki grafikte alti tilkenin 1970 ve 2006 yillarinda kadin basina diisen ortalama cocuk sayilari veril-
mistir. Yatay kesikli ¢izgi, dlinyanin uzun dénemde sifir populasyon blylimesine ulasabilmesi i¢in kadin
basina dilisen ortalama ¢ocuk sayisini gostermektedir.

Kadin basina diigen ortalama
gocuk sayisi

Grafikteki verilere gore,

Iran Hindistan Cin

w1970 verileri
w2006 verileri

I. Ureme oranindaki en fazla azalma Gin'de gériilmiistir,

ABD Kanada Avustralya

Il. Hindistan, otuz alt1 yil sonra negatif bliylime hizina ulagmistir,

lll. ABD, Kanada ve Avustralya'nin lireme oranlarindaki degisim, diger Ug lilkeden daha yavastir,

seklindeki yargilardan hangisine veya hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz |

co6ziM

O lvelll

D) Ilvelll

Bl lhvelll

Lve lll. dnclller dogrudur. Il. énctl yanlistir. Hindistan'daki nUfusun negatif blyUme hizina ulasabilmesiigin kesikli gizgi

seviyesinin altina dismesi gerekirdi.

Dogru Cevap C

83. Sekilde Rusya ormanlarindaki ladin agaclarinda yas ile gévde biyomasi (¢izgi grafik) ve yillik net birincil

tiretim (cubuk grafik) miktarlari arasindaki iligkiler verilmistir.
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I. Govde biyomasinin artig gosterdigi butlin yaslarda, yillik net birincil Gretim miktarlari da artmistir,
Il. Yillik net birincil liretim yaklasik 70 yasina kadar artma, sonrasinda azalma gostermektedir,
lll. Govde biyomasi yaklasik olarak 130 yasina kadar artma, sonrasinda azalma gdstermektedir,

seklindeki yargilardan hangisine veya hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) Yalniz lll

D)lvell

BE)llvelll



Grafikincelendiginde I. &ncltn yanls, II. ve lll. &ncullerin dogru oldugu gdrilmektedir.

Dogru Cevap E

84. Grafikte bes yillik siire icinde Antarktik fin balinasi populasyonundaki bazi 6zelliklerin degisimi model-

lenmistir.
Tagima kapasitesi
%0 %50 %100
14 T
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Bes yillik stok blydkliga (bin)
Grafige gore,

I. Model, maksimum elde edilebilecek lirlinli, populasyon tasima kapasitesinin %80-85'ine
ulastigi durumda 6ngérmektedir,

Il. Model, populasyonun %100 tasima kapasitesine ulastiginda en verimli avlanilabilecek stok
biiylkliiglini 11 bin birey olarak 6ngormektedir,

lll. Model, populasyonun %50 tasima kapasitesini yaklasik 200 bin birey olarak 6ngérmektedir,

seklindeki ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) lvelll B)Ilvelll

¢6zUM

Grafikincelendiginde I. ve lll. dncillerin dogru II. nctlin yanlis olduguna ulasilabilir.

Dogru Cevap D
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85. Yaban domuzlariile firavun fareleri ayni yasam alanlarinda birlikte bulunabilirler. Yaban domuzunun vii-
cudu Uzerinde cok sayida kene bulunmaktadir. Yaban domuzu bazen sakin bir sekilde durarak viicudunu
uygun konuma getirdiginde firavun faresi yaban domuzunun iizerindeki keneleri yemektedir. Bu li¢ canli
arasindaki yasam sekilleri ile ilgili olarak asagida yapilan eslemelerden hangisi dogrudur?

A)
B)
(©)
D)
B

co6ziM

Yaban domuzu ile firavun
faresi arasinda

Kene ile yaban domuzu

Firavun faresi ile kene

arasinda arasinda
Protokoopersyon Parazitlik Predatorlik
Komensalizm Notralizm Amensalizm
Protokoopersyon Parazitlik Notralizm
Notralizm Komensalizm Predatorltk
Mutualizm Komensalizm

Protokoopersyon

Kene yaban domuzunda faydalanirken yaban domuzu zarar gdérmektedir. Aralarinda parazitlik iliskisi vardir. Yaban
domuzu ile firavun faresi arasindaki iliskiden iki taraf da fayda gérmektedir fakat aralarinda zorunlu bir iliski yoktur. Buna
protokooperasyon (lkel isbirligi) denir. Firavun faresi keneyi besin olarak tUkettidiicin aralarndaki iliski predatorlUktdr.

Dogru Cevap A

86. Tolerans (hosgorii) yasasina gore, cevresel faktorler icin her canli tiirlinliin hosgérti ile karsilayabilecegi

bir minimum ve maksimum sinir vardir. Tolerans sinirlari denilen bu iki sinir arasinda kalan araliga da
tolerans araligi adi verilir.

Buna gore,

I. Sinirlayici faktorlere karsi genis tolerans gosteren canli tiirleri, genellikle daha genis alanlarda
yayilabilme &zelligi gosterirler,

Il. Ureme evresinde olan bireylerin tolerans araligi, lireme evresinde olmayan bireylerinkine gore daha
genis olur,

lll. Bir canli tiirli, bulundugu ortamda ekolojik faktorlerden herhangi biri i¢cin optimum kosullara sahip
degilse, bu tiirlin ayni ortamda baska ekolojik faktorlere karsi tolerans araligi azalabilir,

seklindeki ¢cikarimlardan hangisi veya hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

¢co6ziMm

Ureme evresindekicanlilarin tolerans araligi genelde tireme evresinde olmayanlara gére daha dustiktar. |. ve lll. Sncdiller
dogrudur.

B) Yalniz |l C)lvelll D) llve llI B, lvelll

Dogru Cevap C
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87. Hayvanlarda viicut bliylikliigl ile metabolizma hizi arasinda bir iligki vardir. Buna gore; grafikte I, Il ve IlI
ile gosterilen hayvanlar igin asagida yapilan eslemelerden hangisi dogrudur?

100.000

Metabolik iz (KJ/giin)

10.000

g

100

10

T

T

1
1.000

1 1
10.000 100.000

10 100
Viicut agirhgi (g)
I Il Ml

A) Kuslar Memeliler Surtngenler
B) Memeliler Surlngenler Kuslar
@) Kuslar Surtngenler Memeliler
D) Surdngenler Memeliler Kuslar

=) Surdngenler Kuslar Memeliler

¢6zUM

Canlilarin metabolik stratejileri metabolik hizlan Gzerinde dogrudan etki sahibidir. Aktif bicimde 1si Gretmeyen, vicut
sicakligi degisken olan canlilarin metabolizma hizlan dUsUktlr. Strlingenler bu metabolik stratejiye sahiptir. Vicut
sicakligi sabit olan canlilar vicut sicakliklarini sabit tutabilmek igin daha yUksek bir metabolik hiza ihtiyac duyarlar. Kuslar
ve memeliler bu stratejiyi kullanir. Kuslarin ortalama vicut sicakligi (yaklasik 42 derece) memelilerinkinden (yaklasik 37
derece) daha yUksek oldugu icin biraz daha yUksek bir metabolizma hizina sahiptirler.

Dogru Cevap A

88. Buldugu bir besin kaynagindan kovana geri dénen bir bal arisi diisey diizlemde kuyruk sallama dansi
yapmaktadir. Bu sirada tam sag yukariya yonelmektedir. Bu durumda besin kaynaginin yeri asagidakiler-
den hangisidir?

A) Kovandan g¢ikinca glinesin 90°saginda

B) Kovandan gikinca glinesin 90° solunda

C) Kovanin éntinde ve 40° saginda

D) Kovana ¢ok yakin bir yerde

E) Kovandan cikinca glinesin 40° solunda

¢6zim

Kuyruk sallama dansinda arinin yéneldigi tarafin dik dGzleme olan agisi besine ulasmak icin gidilecek olan yolun glinesle
yaptigi aglya esittir.

Dogru Cevap A



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

89. Asagidaki terimlerden hangisi hayvanlarda cesitli kosullar altinda yavrularin kendi ebeveynleri tarafin-
dan yenmesi durumunu ifade eder?

A) Predasyon B) Kronizm C) Hipertrofizm
D) Agresiflik E) Agregasyon

Predasyon avlanma davranisidir. Agregasyon bir araya gelme durumudur. Hayvanlarda gesitli kosullar altinda yavrularin
kendi ebeveynleritarafindan yenmesi durumuna kronizm denir.

Dogru Cevap B

90. Ortamda bir tehlike olup olmadigina bakmaksizin bir hayvanin savunmaya ait gereclerinin strekli hazir
olmasi haline primer savunma araglan denir. Bu tanima gdre asagidakilerden hangisi geyiklerde bir pri-
mer savunma araci degildir?

A) Boynuzlar

B) Hassas duygu organlari

C) Cevreile uyumlu post rengi

D) Hayvanin hizla kosarak uzaklasabilmesi

E) Hayvanin uzun sUre hareketsiz kalip bekleyebilmesi

¢6zUM

Boynuzlar, hassas duygu organlari, gevre ile uyumlu post rengi ve hayvanin hareketsiz kalabilmesi tehlike varken de
yokken de mevcut araglardir. Hayvanin hizla kosarak uzaklasabilmesiise hayvan tehlikeyle karsilastiktan sonra adrenalin
salgilanmasiyla olur.

Dogru Cevap D

91. Asagidaki hormonlardan hangisi insanlarda kagma ve saldin davranisglari ile dogrudan ilgilidir?

A) Progesteron B) Adrenalin C) Prolaktin

D) Testosteron E) Ostrojen

¢6zUM

Progesteron, testosteron ve &strojen steroid hormondur. Steroid hormonlar gérece yavas etki gdsterir, uzun streli ve
kalici etkiler yapar. Prolaktin 6n hipofiz bezinden salgilanan bir hormondur. Meme bezlerinden sit salgisi salgilanmasini
saglar. Adrenalin hormonu bdbrekUstl bezlerinden tehlike durumunda salgilanir ve viicudu “dévUs ya da kag” cevabina
hazrrlar.

Dogru Cevap B
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92. Asagida |, II, lll ve IV ile verilen 6zelliklerin hangisi veya hangileri Sphenopsida (atkuyruklari) grubuna

aittir?

I. iletim dokusu var

Il. Mega yapraklar var

lll. Kamgisiz spor hiicreleri var
IV. Gergek kok ve yapraklar yok

A)llve lll B) Yalniz Il C) Yalniz |

D)llve IV

Bl lIhve lV

Atkuyruklar iletim demetli bitkilerdendir. Gergek kdk ve yapraklar iletim demetleriyle birlikte ortaya cikar dolayisiyla
atkuyruklari gercek kok ve yapraklara sahiptir. Mega yapraklar yoktur mikro yapraklari vardir. Atkuyruklarinda Greme suya

bagimlioldugu icin kamcili Greme hlcrelerine sahiptir.

Dogru Cevap C

93. Karayosununa ait asagidaki sekil tizerinde I, Il, Il ve IV ile gdsterilen bélgeler hangi segcenekte dogru

olarak verilmistir?

| Il Il Iv.

A) Kaliptra Gametofit Sporofit Kapsl

B) Sprofit Kapsul Gametofit Sporofit

@) Kapsul Kaliptra Sporofit Gametofit

D) Gametofit Sporofit Kaliptra Kapsul

B Kaliptra Sporofit Gametofit KapsUl
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Karayosunlari diger tim bitkiler gibi gametofit (n sayida kromozoma sahip) ve sporofit (2n kromozoma sahip) olmak
(izere iki yasam dongistine sahip ilkel bir bitkidir. ilkel bitkilerde gametofit evre baskinken gelismis bitkilerde sporofit
evre baskindir. Dolayisiyla karayosunlarinda da fotosentetik yapilar tasiyan yere daha yakin olan kisim gametofittir.
Karayosunu gametofiti Uzerinde mayoz bélinme sonucu gametler olusur ve déllenir. Déllenen gametler gametofitin
Uzerinde blylyen, gametofite gdre daha klcUk ve Uzerinde Ureme icin gerekli olan sporlari tasiyan sporofiti olusturur.
Karayosunu sporofitleri zerinde yaprak benzeri fotosentetik yapilar bulunmaz. Sporofitin ucunda icinde sporlarin
gelistigi bir kapstl bulunur. Kapstliin en ug kisminda ise kapsUlU ve blylyen sporofiti koruyan kaliptra bulunur. Sporofit
olgunlasinca kapsUl acilir ve icindeki sporlar gevreye dagilarak yeni karayosunu gametofitlerinin olusmasini saglar.

Dogru Cevap E

94. Asagida |, II, lll ve IV ile verilen 6zelliklerin hangisi veya hangileri Gymnospermae (A¢ik tohumlular)
bitki grubu icin dogrudur?

I. Tohumunda biriktirilen besin, disi gametofitin haployit dokusunu olusturur
Il. Tohum taslaklari, disi sporofitin icine gomulmustiir

lll. Cift dollenme géoriiliir

IV. Polenleri kanatsizdir

A) Yalniz Il B) Yalniz | Ol vell D) lvell B)lllve IV

¢co6ziM

Bitkilerin haploit olup gametleri Ureten formuna gametofit denir. Diploit olup sporlan Ureten formuna ise sporofit
denir. Agik tohumlu bitkilerde tohumun besin dokusu disi gametofitten gelisir. Tohum taslaklan disi sporofitin icine
gémulmustar. Cift déllenme kapalitohumlu bitkilerde gértlen bir olaydir. Cift ddllenme olayinda disi gametofitin Urettigi
yumurta bir spermle doéllenip embriyoyu olustururken, polar gekirdekler ise bagka bir spermle doéllenip triploid besin
dokusunu olusturur. Agik tohumlularin polenleri kanatlidir ve tozlagsmalarinda gérevlidir.

Dogru Cevap D

95. Murat, bir kdgida gliniimiiz omurgali hayvanlarinda bulunan bazi 6zellikleri listelemis ve arkadasi
Volkan'a vermistir. Bu 6zelliklerden tek basina bir omurgali hayvan sinifini belirleyenleri isaretlemesini
istemistir. Listedeki 6zellikler;

I. Kasli diyafram

Il. Dort odali kalp

M. Kil

IV. Tuy

V. Amniyotik yumurta

olduguna gére, Volkan hangilerini isaretlerse Murat'in sorusunu tam olarak dogru yanitlamis olacaktir?

A)lvelll B llveV Ol lvelV
D). IVveV BILIVveV
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¢c6zim

Kasli diyafram sadece memeli sinifinda gordltr. Dért odali kalp memeli sinifinda kus sinifinda ve bazi sGringenlerde
goraldr. Kil sadece memeli sinifina goraldr. Ty ise sadece kus sinifinda gdraldr. Amniyotik yumurta sGréngen sinifinin,
memeli sinifinin ve kus sinifinin ortak dzelligidir.

Dogru Cevap C

96. Asagidakilerden hangisi Arthropoda (Eklem bacaklilar) altsubeleri icin ortak bir karakterdir?

A) Acik dolasim

B) Ventral sinir kordonu

C) Sizosol sdlom

D) VUcut segmentlerinin 6zellesmesi

E) Deridegistirme

¢6zUM

Eklem bacaklilarda acik dolasim ortak bir &dzelliktir. Dolasim sivisina hemolenf denir. Kordalilarda dorsal sinir seridi
bulunurken eklem bacaklilarda ventral sinir kordunu bulunur. VUcutlan segmentlerden olusur ve bu segmentlerde
bas, toraks, abdomen gibi dzellesmeler gortlir. Eklem bacaklilar i¢ iskelete sahip olmadiklari igin dis iskelete ihtiyag
duyarlar. Dig iskelet yogun miktarda kitin igerir. Dig iskelet hayvanin blyUdmesini sinirladidr icin eklem bacaklilar yasamlari
boyunca defalarca deri degistirirler. Hayvanlarin i¢ vicut bosluklarina s6lom denir. S6lomun varlidi, tipi ve gelisim sekli
sistematik agidan dnemlidir. Eklem bacaklilar ve diger sélomlu omurgasiz hayvanlarin cogunda (protostomlar) sélom,
sizosdl sdlom olarak olusurken; deuterostom hayvanlarda enterosél sélom olarak olusur.

Soru iptal

97. Bocek takimlarinin akrabalik durumlarini distindligiimiizde asagidaki karakterlerden hangisi pirimitif
(iltkel) ortak karakterdir?

A) Kanatlarn pullarla kapli olmasi

B) Arka kanatlarin denge organina déntsmus olmasi
C) Kanatliolma durumu

D) On kanatlarn sekonder olarak kaybolmus olmasi

E) Her iki ¢ift kanadin da zar yapida olmasi

¢6zUM

Pullu kanatlar kelebeklerde goriltr ve bdceklericin ortak bir karakter dedildir. Arka kanatlarin denge organina déntsmesi
sadece sineklere 6zgU bir durumdur. On kanatlarin kaybolmus olmasi Strepsiptera takimina 6zgU bir dzelliktir. Kanatl
olan bocekler boceklerin blyUk bir kismini olusturur, bu bdceklerin bazilar zar yapida kanatlara, bazilar derimsi kanatlara
bazilari ise kitinize kanatlara sahiptir.

Dogru Cevap C
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98. Bocekleri dikkate aldiginizda, asagidakilerden hangisi eseysel dimorfizmin en yaygin gériilebilecegi vii-
cut yapilarindan birisidir?

A) Antenler B) Adiz yapilari C) Ikinci ¢ift bacaklar

D) Gogusteki segment sayis! E) Bastaki segment sayisi

c6zUM

Boceklerin agiz yapilan beslenme sekilleriyle iliskilidir ve eseysel dimorfizmin az goraldtgt bir viicut yapisidir. Tkinci
Gift bacaklar genel olarak farklilasmanin en az oldugu bacaklardir. G&gusteki ve bastaki segment sayisi cogu bocekte
aynidir ve eseysel dimorfizme tabi degildir. Antenler ise bdceklerin UGremek icin yogun bicimde kullandidi bir organdir ve
genelde erkek bdceklerde disi bdceklere gdre daha iyi gelismistir.

Dogru Cevap A

99. Asagida sematize edildigi gibi, béceklerde solunum sistemi viicut hiicrelerine dogrudan hava tasiyan
dallanmis i¢ borucuklardan (trake sistemi) olusmaktadir. Asagida gosterilen un kurdu larvalan % 21,
% 15, % 10'luk farkli oksijen kosullarinda yetistirilmis ve “un kurdu larvasinin agirligi” ile “her bir
solunum deligindeki trakeal alan (mm2)” karsilastirilmistir.
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Buna gore asagidaki sonuclardan hangisinin elde edilmesi beklenir?

A) Vicut agirligr arttikga trakeal alan artar, disUk oksijen kosullarinda yetistirilen larvalarda bu alan cok daha
yUksektir

B) Vlcut agrligr arttikca trakeal alan azalir, dUsUk oksijen kosullarinda yetistirilen larvalarda bu alan ¢ok daha
yUksektir

C) YUksek oksijen oranlarinda vyetistirilen larvalarda trakeal alan ayni agrrliktaki dUsUk oksijen oranlarinda
yetistirilen larvalardan daha fazladir

D) Trakeal alan en fazla % 16 oksijen oraninda yetistirilen larvalarda fazladir

E) Trakeal alan farkli kosullarda degismez, ancak vicut blyUklUgune bagli olarak artis gdsterir
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Ortamdaki oksijen miktar dstUkce dokulara ulasan oksijen miktarinin yeterli dUzeyde tutulabilmesi icin trakeal alanin
artmasini bekleriz. Vicut agirligi arttik¢a hayvanin oksijen intiyaci artacaktir, bu da trakeal alani artirabilir.

Dogru Cevap A

100. Guvelerde ciftlesmek icin es bulmada 6zellikle feromonlar kullanilir. Erkekler, olduk¢a uzak mesafe-
lerden disilerin yerlerini bu sayede bulabilirler. Asagidakilerden hangisi erkegin disiye ulagsma yolunu
betimler?
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Disinin salgiladigi feromonlar rizgarla disiden erkege dogru tasinir. Feromon miktart mesafe arttikca azalir. Erkek
feromonu ilk alglladigi anda hangi yonden geldigini anlamak icin genis daireler gizer. Bu daireler feromon miktarinin
arttigrydone dogrudur. Disiye yaklastikca erkegin feromonu algilayabilme duyarlilidi artacagiigin daireler gittikge daha dar
olur ve erkek disiye ulasir.

Dogru Cevap B



